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«Η Ελλάς ευγνωμονούσα», Θεόδωρος Βρυζάκης

Σημαντικά γεγονότα πριν και μετά την Έξοδο του Μεσολογγίου 1826Σημαντικά γεγονότα κατά την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης 1821
1826 
26 Ιανουαρίου Αποπλέει ο υπό τον Ανδρέα Μιαούλη Ελληνικός Στόλος, ανεφοδιάζο-
ντας το Μεσολόγγι τελευταία φορά από τη θάλασσα, λόγω έλλειψης τροφίμων. 
20 Φεβρουαρίου Διακόπτεται η έκδοση των «Ελληνικών Χρονικών», λόγω καταστρο-
φής του τυπογραφείου από εχθρική βόμβα. 
25 Μαρτίου Λαμβάνει χώρα η επική Μάχη της Κλείσοβας με πρωτοφανή πανωλεθρία 
των Τούρκων. 
4 Απριλίου Υπογράφεται το Πρωτόκολλο της Πετρούπολης από τη Ρωσία και την Αγ-
γλία. 
6 Απριλίου Συνέρχονται οι οπλαρχηγοί και αποφασίζουν την Έξοδο, ειδοποιώντας τα 
σώματα της υπαίθρου. 
10–11 Απριλίου Έξοδος του Μεσολογγίου. Έξαρση του φιλελληνικού κινήματος. 
22–25 Ιουνίου Οι Μανιάτες απωθούν τις δυνάμεις του Ιμπραήμ στη Βέργα του Αλμυ-
ρού. Στο ίδιο χρονικό διάστημα οι Μανιάτισσες εκδιώκουν τους Αιγύπτιους στο Διρό. 
3 Αυγούστου Ο Κιουταχής κυριεύει την Αθήνα – πολιορκία της Ακρόπολης (Γκούρας). 
27–30 Αυγούστου Ναυτικές συγκρούσεις στην περιοχή της Μυτιλήνης. Στον Πολυά-
ραβο, στη Μάνη, οι Μανιάτες αποκρούουν τον Ιμπραήμ και τον εκδιώκουν από τη Λα-
κωνία. 
18–24 Νοεμβρίου Μάχες της Αράχοβας – νίκη Καραϊσκάκη, με συμμετοχή Δημήτρη 
Μακρή και Γιαννάκη Ραζη–Κότσικα. 

1827 
Ο Άστιγξ βομβαρδίζει με το ατμόπλοιο «Καρτερία» το Βασιλάδι και οι έλληνες το κα-
ταλαμβάνουν. 

1828 
Απελευθερώνεται όλη σχεδόν η Δυτική Στερεά Ελλάδα, εκτός από Μεσολόγγι, Αιτω-
λικό, Αντίρριο, Ναύπακτο, Βόνιτσα, Καρβασαρά (Αμφιλοχία). 

1829 
Μάρτιος Συνθηκολογούν φρουρές Αντιρρίου, Καρβασαρά και Βόνιτσας. 
18 Απριλίου Απελευθέρωση Ναυπάκτου. 
25 Απριλίου Απελευθέρωση Βραχωρίου. 
2 Μαΐου Υπογράφεται η συνθήκη απελευθέρωσης του Μεσολογγίου και Αιτωλικού. 
14 Μαϊου Ο Ιωάννης Καποδίστριας εκδίδει την υπ’ αρ. 12449 Απόφαση για ανέγερση 
μνημείων στον Κήπο των Ηρώων στο Μεσολόγγι. 

1830 
3 Φεβρουαρίου Πρωτόκολλο περί ανεξαρτησίας της Ελλάδας. 

1832 
Οριστικοποιήθηκαν τα σύνορα του νέου ελληνικού κράτους. 

1833 
3 Απριλίου Με Διάταγμα ενώθηκαν η Αιτωλία, Ακαρνανία, Ευρυτανία και Ναυπακτία, 
αποτελώντας ενιαίο νομό. 
23 Σεπτεμβρίου Με Διάταγμα μεταφέρεται η πρωτεύουσα Αιτωλοακαρνανίας από το 
Βραχώρι στο Μεσολόγγι.

1821 
Ιανουάριος Σύσκεψη στη Βοστίτσα (Αίγιο)–δισταγμοί προκρίτων. 
22 Φεβρουαρίου Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης πηγαίνει στο Ιάσιο 
και κηρύσσει την επανάσταση. 
5 Μαρτίου Προπαρασκευαστική επαναστατική κίνηση στη Σκάλα 
Μαυρομάτη από τον Δ. Μακρή. 
17 Μαρτίου Κήρυξη της επανάστασης στη Μάνη από τον Πετρό-
μπεη Μαυρομιχάλη. 
21 Μαρτίου Πολιορκία Καλαβρύτων – απελευθέρωση σε 5 ημέρες. 
22 Μαρτίου Μάχη Τατάρνας στην Ευρυτανία. 
23 Μαρτίου Ο Ανδρέας Λόντος υψώνει τη σημαία στη Βοστίτσα. 
Απελευθέρωση Καλαμάτας. 
25 Μαρτίου Ο Παλαιών Πατρών Γερμανός ορκίζει τους αγωνιστές 
της Πάτρας. 
10 Απριλίου Το Κάστρο Σάλωνων καταλαμβάνεται από τους Έλ-
ληνες. 
17 Απριλίου Ο μητροπολίτης Παΐσιος κηρύσσει την επανάσταση 
στη Σωζόπολη της Θράκης. 
23–24 Απριλίου Μάχη της Αλαμάνας – μαρτυρικός θάνατος του 
Αθανάσιου Διάκου. 
Απρίλιος – Μάιος Επαναστατούν η Ύδρα, οι Σπέτσες, τα Ψαρά, η 
Σάμος. 
7 Μαΐου Κήρυξη επανάστασης στην περιοχή του Πηλίου (Μηλιές). 
8 Μαΐου Ήττα του Ομέρ Βρυώνη στο Χάνι της Γραβιάς από τον 
Οδυσσέα Ανδρούτσο. 
12–13 Μαΐου Νίκη των Ελλήνων στο Βαλτέτσι. 
18 Μαΐου Κήρυξη επανάστασης στις Καρυές του Αγίου Όρους. 
20 Μαΐου Έναρξη Επανάστασης στο Μεσολόγγι. 
21 Μαΐου  Έναρξη Επανάστασης στο Αιτωλικό και στην Κρήτη. 
26 Μαΐου Πρώτη επανάσταση στο Ξηρόμερο. 
27 Μαΐου Ο Δ. Παπανικολής πυρπολεί τουρκικό δίκροτο στην 
Ερεσό της Λέσβου. 
8 Ιουνίου Ήττα του Ιερού Λόχου στο Δραγατσάνι. 
11 Ιουνίου Απελευθέρωση Βραχωρίου. 
18 Ιουνίου Μάχη Μακρυνόρους. 
25 Ιουνίου Ο Ι. Κωλέττης και ο Γ. Ράγκος κηρύσσουν την επανά-
σταση στο Συράκο και τους Καλαρίτες της Ηπείρου. 
Ιούνιος  Ήττα των Ελλήνων στη Γαλάτιστα Θεσσ/κης. 
5 Ιουλίου Κήρυξη της επανάστασης στην περιοχή Ασπροποτά-
μου Τρικάλων. 

9 Ιουλίου Οι Τούρκοι απαγχονίζουν στη Λευκωσία τον Αρ-
χιεπίσκοπο της Κύπρου Κυπριανό και τους μητροπολίτες 
Πάφου, Κιτίου. 
15 Ιουλίου Πρώτη μάχη του Πέτα. 
26 Ιουλίου Απελευθέρωση Ζαπαντίου. 
26 Αυγούστου Οι Έλληνες με αρχηγούς τον Γκούρα, τον Πα-
νουργιά και τον Δυοβουνιώτη νικούν στα Βασιλικά της Λο-
κρίδας τον Μπεϋράν πασά. 
1 Σεπτεμβρίου Σφαγή εκατοντάδων αμάχων στη Σαμοθράκη. 
23 Σεπτεμβρίου Άλωση της Τριπολιτσάς (Θ.Κολοκοτρώνης). 
Εδραίωση του Αγώνα στην Πελοπόννησο. 
30 Οκτωβρίου Καταστροφή της Κασσάνδρας Χαλκιδικής. 
4 Νοεμβρίου Συστήνεται με έδρα το Μεσολόγγι ο Οργανι-
σμός Δυτικής Χέρσου Ελλάδος. 
13 Νοεμβρίου Απελευθέρωση της Άρτας από τους Μ. και Ν. 
Μπότσαρη, τους αδελφούς Τζαβέλα κ.ά. 
15 Νοεμβρίου Συνέλευση Σαλώνων – Νομική Διάταξις Ανα-
τολικής Χέρσου Ελλάδος. 
Δεκέμβριος Λειτουργούν στο Μεσολόγγι 2 Σχολές «Αλλη-
λοδιδακτικής» και «Γραμματικής».
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Μεσολόγγι: Από την έναρξη της Επανάστασης 
με τον Δημήτρη Μακρή και τον Αθανάσιο Ραζη-Kότσικα…
 Στη διάρκεια του 18ου αιώνα, το Μεσολόγγι είχε ήδη σημειώσει σημαντική ναυ-
τιλιακή και εμπορική δραστηριότητα, ενώ με τη Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρ-
τζή (1774) μεταξύ της Ρωσίας και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας τα χριστιανικά 
–ελληνικά πλοία προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ. Ακολούθησαν δύσκολα 
χρόνια, με αποκορύφωμα τη δεκαετία της Ελληνικής Επανάστασης 1821–1830, 
κατά την οποία οι σκληροί αγώνες των υποδουλομένων Ελλήνων οδήγησαν στην 
απελευθέρωση και στη σύσταση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. Το μεγα-
λύτερο γεγονός στην Ιστορία της Νεώτερης Ελλάδος, την Επανάσταση του 1821, 
προετοίμασε η Φιλική Εταιρεία, στοχεύοντας στη συμμετοχή, όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερων σημαινόντων Ελλήνων και στην εξασφάλιση της υποστήριξης της 
τσαρικής Ρωσίας. Μία από τις σημαντικότερες επαναστατικές εστίες, που δημιουρ-
γήθηκε από τους αποστόλους της Εταιρείας από τη Μολδοβλαχία μέχρι την Κρήτη 
και υψώθηκε σημαία, αποτελεί και η Στερεά Ελλάδα, όπου κατανικήθηκαν οι 
στρατιές του σουλτάνου Μαχμούτ Β’. 
Αν και στην Αιτωλοακαρνανία οι αρματολοί καθυστέρησαν να εμπλακούν στην 
εξέγερση, λόγω της ύπαρξης  ισχυρών οθωμανικών δυνάμεων στην Ήπειρο, 5 
Μαρτίου 1821 για πρώτη φορά στη Σκάλα Μαυρομάτη (Περιθώρι) γίνεται επίθεση 
από τον Δημήτρη Μακρή και στη συνέχεια, αρχικά το Μεσολόγγι (20 Μαΐου 1821) 
και μετά το Αιτωλικό (21 Μαΐου 1821), ξεσηκώθηκαν. Δύο μεγάλες προσωπικό-
τητες που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις του Αγώνα ήταν ο αρματολός 
του Ζυγού, μέλος της Φιλικής Εταιρείας και σημαντικός οπλαρχηγός της Δυτικής 
Στερεάς Ελλάδος, Δημήτρης Μακρής και ο εκλεγμένος στο Μεσολόγγι «αρχηγός 
των εντοπίων αρμάτων» Αθανάσιος Ραζη-Κότσικας. Ακολούθησε η Επανάσταση 
στο Ξηρόμερο (25 Μαΐου 1821) και στο Καρπενήσι (4 Ιουνίου 1821). Τα Χριστού-
γεννα του 1822 οι τουρκικές δυνάμεις απέτυχαν να πολιορκήσουν το Μεσολόγγι, 
ενώ το 1823, αποκρούστηκαν ξανά στην προσπάθειά τους να πολιορκήσουν το 
Ανατολικό (Αιτωλικό) και επέστρεψαν στην Ήπειρο.

Δημήτρης Μακρής 
1772–1841

Αθανάσιος Ραζη–Kότσικας, 1798–1826

Ο Μεσολογγίτης Αθανάσιος Ραζη–Κότσικας, σε ηλικία 23 ετών, πρω-
τοστάτησε μαζί με τον Δημήτρη Μακρή και άλλους προκρίτους στην 
ύψωση της σημαίας της Ελληνικής Επανάστασης στο Μεσολόγγι, στις 
20 Μαΐου 1821. Οχύρωσε αποτελεσματικά την πόλη και ήταν πρω-
τεργάτης της ηρωικής Εξόδου, κατά την οποία «έπεσε» ηρωικά μα-
χόμενος. Η μοναδική του κόρη, Αρσινόη, υπήρξε σύζυγος του 
Μεσολογγίτη πρωθυπουργού Ζηνόβιου Βάλβη. Το πατρογονικό του 
σπίτι βρίσκεται εκεί όπου σήμερα στεγάζεται το Κέντρο Λόγου και Τέ-
χνης «Διέξοδος».

Ο Μεσολογγίτης Χρήστος Καψάλης  διέθεσε 
όλη του την περιουσία για τον Αγώνα και 
παραχώρησε ένα από τα σπίτια του στο 
Λόρδο Βύρωνα, όπου και πέθανε ο ρομα-
ντικός ποιητής. Ο σεβαστός δημογέροντας, 
το βράδυ της Εξόδου, κλείστηκε στο σπίτι 
του με 400 γυναικόπαιδα και γέροντες και 
ανατινάχτηκε, αναφωνώντας «Μνήσθητί 
μου Κύριε…»  Η πράξη του υμνήθηκε από 
ποιητές και ιστορικούς.

«Την ημέραν των Βαΐων έκαμαν γιου-
ρούσι στο Μισολόγγι οι ήρωες του 
Μισολογγίου, σε τόσαις χιλιάδες ασκέρι, 
σε τόσα κανόνια, χαντάκια, καβαλλαριά. 
Εγλύτωσαν 2.000, και τα γυναικόπαιδα 
έγιναν θύμα. Μας ήλθε είδησις Μεγάλη 
Τετράδη, εις το δειλινό, που είχε παύσει 
η Συνέλευσις, και ήμεθα εις κάτι ίσκιους. 
Μας ήλθε είδησις ότι το Μισολόγγι 
εχάθη. Έτσι εβάλαμε τα μαύρα όλοι, 
μισή ώρα εστάθη σιωπή που δεν έκραινε 
κανένας, αλλά εμέτραε καθένας με το 
νου του τον αφανισμό μας». 

Απομνημονεύματα Θεόδωρου Κολοκοτρώνη

Ο Ιωσήφ καταγόμενος από τα Αμπελάκια Θεσσαλίας, 
χειροτονήθηκε Αρχιμανδρίτης από τον Μητροπολίτη 
Άρτας Πορφύριο, δίνοντάς του τον τίτλο Ρωγών και 
Κοζύλης. Δεδομένου ότι το Μεσολόγγι υπαγόταν στη 
δικαιοδοσία  της Μητρόπολης Ναυπάκτου και Άρτας, 
ήρθε με τον Πορφύριο στο Μεσολόγγι, ζώντας από 
κοντά τις κακουχίες των Πολιορκημένων. Ήταν αυτός 
που κήδευσε τον Μάρκο Μπότσαρη και τον Λόρδο 
Βύρωνα και που προήδρευσε στο «Συμβούλιο του 
Θανάτου». Το βράδυ της Εξόδου, μαζί με 30 άντρες, 
επέστρεψε στον Ανεμόμυλο και ύστερα από 3 μέρες 
αντίστασης ανατινάχτηκε. Δυστυχώς, δεν πέθανε αμέ-
σως  και οι Τούρκοι τον βασάνισαν, αποκεφαλίζοντάς 
τον.

Ο Δημήτρης Μακρής, από τους λίγους  
μεγαλοκαπετάνιους, που δεν συνεργά-
στηκε ποτέ με τον Αλή Πασά, πρωταγω-
νίστησε το 1821 σε επιχειρήσεις στο 
Μεσολόγγι, Αγρίνιο, Αιτωλικό και ευρύ-
τερες περιοχές της Ρούμελης. Στις 5 
Μαρτίου 1821 επιτέθηκε στους Τούρ-
κους στη Σκάλα Μαυρομάτη (Περιθώρι), 
πράξη που θεωρήθηκε προπαρασκευα-
στική επαναστατική κίνηση στη Δυτική 
Στερεά Ελλάδα. Το 1823 χρίστηκε στρα-
τηγός από την τότε Προσωρινή Κυβέρ-
νηση, ενώ το 1825-26 πήρε μέρος στην 
άμυνα του Μεσολογγίου κατά τη Β΄ Πο-
λιορκία του. Ηγήθηκε μία από τις 3 φά-
λαγγες της Εξόδου, η οποία είχε και τις 
περισσότερες απώλειες, φτάνοντας στο 
μοναστήρι του Αγίου Συμεών. Μετά το 
τέλος του Αγώνα επέστρεψε στην ιδιαί-
τερη πατρίδα του, τη Γαβαλού, όπου και 
έζησε μέχρι το τέλος της ζωής του.

Πάλι ο Μακρής τους φώναξε 
πάλι ο Μακρής τους λέει 
« Παιδιά μ’ να νταγιαντίσουμε, 
στον Πλάτανο να πάμε 
Να μετρηθούμε μια φορά          
να δούμε ποιος μας λείπει 
Παιδιά μ’, μας λείπει ο Κότσικας, 
μας λείπει ο αρχηγός μας 

(στίχος από Δημοτικό τραγούδι)

…έως τις πράξεις τέλους του Χρήστου Καψάλη και Ιωσήφ Ρωγών
Από το 1824 άρχισε η κάμψη της Επανάστασης, όταν κλήθηκαν για βοήθεια από τον Σουλτάνο οι αιγυπτιακές δυνάμεις,οι 
οποίες με επικεφαλής τον Ιμπραήμ πασά, είχαν κατακάψει την Κάσο και τα Ψαρά και προκάλεσαν καταστροφές στην Κρήτη. Το 
1825 ο Ιμπραήμ αποβιβάστηκε στην Πελοπόννησο και κυριολεκτικά την ερήμωσε, ενώ το 1826 οι δυνάμεις του ενώθηκαν με 
εκείνες του Μαχμούτ Ρεσίτ πασά Κιουταχή, που πολιορκούσε το Μεσολόγγι.  

Εδώ, στο Μεσολόγγι, στην πόλη που είχε δεχτεί τον μεγάλο Άγγλο φιλέλληνα Λόρδο Μπάιρον και είχε θρηνήσει τον θάνατό 
του, είχαν στραμμένη την προσοχή τους, το πανελλήνιο και όλη η συμπάσχουσα Ευρώπη. Τον Απρίλιο του 1826 οι Ελεύθεροι 
Πολιορκημένοι του εθνικού ποιητή Διονύσιου Σολωμού πραγματοποίησαν την ηρωική έξοδο, στην οποία χάθηκαν αμέτρητοι 
πολεμιστές, αλλά και γυναικόπαιδα. Η έξοδος του Μεσολογγίου (10–11 Απριλίου 1826) σήμανε την αναζωπύρωση της φλόγας 
της επανάστασης, καθώς συγκλόνισε την Ευρωπαϊκή κοινή γνώμη και συνέβαλε καθοριστικά στην αλλαγή στάσης των μεγάλων 
δυνάμεων της εποχής, υπέρ της Ελλάδας. Η θυσία των Μεσολογγιτών απαθανατίστηκε σε πολλά ζωγραφικά, χαρακτικά και 
λογοτεχνικά έργα, σημειώνοντας τις δραματικές σκηνές που εκτυλίχθηκαν.

  Πλατεία Λόρδου Βύρωνα (1) 
(εδώ βρισκόταν το σπίτι του Χρήστου Καψάλη και φιλοξε-
νήθηκε o ρομαντικός. Ανατινάχτηκε το βράδυ της Εξόδου). 

  Ιστορικός Ανεμόμυλος (2) 
(όπου έγινε η ανατίναξη από τον Επίσκοπο Ιωσήφ Ρωγών. 
Ο σημερινός ανεμόμυλος ανεγέρθηκε σε μικρογραφία το 
1962, για να μας θυμίζει τη μεγάλη θυσία). 

  Τάφος Επισκόπου Ιωσήφ Ρωγών (3) 
(βρίσκεται δίπλα στον ναό του Αγίου Παντελεήμονα και 
απέναντι από το Ξενοκράτειο Αρχαιολογικό Μουσείο). 

  Κήπος των Ηρώων (4) 
(14 στρέμματα έκτασης, εκεί που αγωνίστηκαν και θάφτηκαν 
οι μαχητές της φρουράς της Ιερής Πόλης Μεσολογγίου). 

  Κέντρο Λόγου και Τέχνης «Διέξοδος» (5) 
(Ιστορικό Μουσείο, που στεγάζεται στο σπίτι όπου γεννή-
θηκε και μεγάλωσε ο Αρχηγός των Μεσολογγιτών πολεμι-
στών, Αθανάσιος Ραζη–Κότσικας). 

  Μουσείο Ιστορίας και Τέχνης – Πινακοθήκη (6) 
(Φιλοξενεί πολλά από τα όπλα του Δημητρίου Μακρή, ανά-
μεσα τους και ο ξακουστός Λιάρος, το ασημένιο καριοφίλι 
του, καθώς και γνωστά έργα Τέχνης με αναφορά στις Πο-
λιορκίες του Μεσολογγίου και την Έξοδο).     

  Βυρώνειο (7) 
(Στεγάζεται το «Μουσείο για τον λόρδο Βύρωνα και τον Φι-
λελληνισμό», καθώς και το διεθνές «Κέντρο έρευνας και 
Μελέτης για τη ζωή και το έργο του Λόρδου Βύρωνα», της 
Βυρωνικής Εταιρείας Μεσολογγίου).

«Η ανατίναξη του Καψάλη», Θ. Βρυζάκης «Η ανατίναξη του Ανεμόμυλου», Θ. Βρυζάκης

«Το σπίτι του λόρδου Βύρωνα στο Μεσολόγγι», χαλκογραφία από το έργο του W. Pursel, 1834.

«Η Έξοδος του Μεσολογγίου», Θ. Βρυζάκης

Ιστορικά σημεία 
στο Κέντρο του Μεσολογγίου

Αναζήτηση οδών στο κέντρο της πόλης, 
αφιερωμένες στη μνήμη των: 
– Δημήτρη Μακρή, 
– Αθανάσιου Ραζηκότσικα,  
– Χρήστου Καψάλη, 
– Ιωσήφ Ρωγών.
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